

經濟部提振外銷因應對策 (貿易局及工業局提供)

經濟部除積極推廣我國防疫產品及協助業者掌握全球防疫商機外，對於有關防疫產品以外之其他台灣品牌產品與中小企業，規劃及實施相關協助措施如下：

一、針對主要出口產品及地區之因應作法：

(一)協助廠商加強數位貿易及電子商務：

1. **多元數位行銷推廣**：提供數位健檢諮詢服務、擴大辦理視訊採購洽談、台灣經貿網增設防疫與宅經濟專區(收錄2萬多項產品)、與國際知名電商平台合作爭取上架優惠(如日本樂天、eBay、Amazon、Pchome Thai 等)。
2. **線上展覽**：將陸續規劃建置，預計全年將建置超過60個線上展覽／形象館／精品館。如
 - (1) 「織襪眼鏡時尚虛擬展館」已於3月完成。
 - (2) 「數位台灣精品館」共有智慧生活家居、醫療照護、運動休閒、電子資訊、智慧製造等5個館，於4月底建置完成。
 - (3) 台灣精品醫療照護及智慧機械線上展覽館已分別於5月4日及6月2日上線。
 - (4) 「工業主題館-線上虛擬展館」於6月1日上線。
3. **線上小型機動團**：依據廠商之拓銷需求（如市場、產品、買主類別等），透過本部及外貿協會駐外據點，協助蒐集3-5家外國潛在買主名單，安排廠商與買主以視訊方式洽談。
4. **產品視訊發表會**：依產業別，並視市場需求規劃自3月至6月底辦理近20場系列產品視訊發表會，推廣我國防疫、綠建材、生技等產品，並安排廠商與買主視訊洽談。
5. **數位行銷輔導**：提供2萬元等值之數位貿易輔導服務，包括產品素材(專業拍照、翻譯等)、數位廣告(關鍵字廣告、社群曝光等)、跨境電商平台上架。預計協助3,000家廠商運用數位行銷，帶動產品出口。
6. **設立數位貿易學苑**：包括開設跨境電商、數位轉型、數位行銷、數位商務等課程，加強培訓電商人才，預計培訓5,000人次廠商。

(二)組成品牌顧問團專案協助：組成 100 位品牌顧問團，協助業者分析消費者需求，找出利基市場，發展自有品牌，打入國際市場通路。

(三)推動客製化行銷服務：由國際行銷諮詢中心安排廠商與顧問進行諮詢，協助評估或建議適銷市場後，透過外貿協會駐外據點執行篩選潛在買主名單及代為拜會當地買主，必要時以視訊或洽排廠商赴海外與買主洽談。

(四)持續提供優惠貿易金融服務：與輸銀及信保基金合作辦理貿易金融服務，提供廠商貸款利率、保證手續費及保險費之優惠，以協助中小企業取得資金及降低交易風險。

(五)擴大海外據點服務：在全球設置超過 120 個經濟部與外貿協會海外據點，可提供在海外打拼的中小企業市場資訊與諮詢服務，以及臨時辦公場所。

(六)俟邊境解封後加強辦理：

- 1. 加強擴大洽邀國外買主來臺觀展採購：**透過駐外據點洽邀國外買主來臺參加一對一採購洽談會及參觀國內逾50項專業展。
- 2. 配合國內外推廣活動辦理國際媒體廣宣：**邀請國際媒體來臺採訪國內大廠、加強國內外活動刊登實體廣告、社群媒體及網路等廣宣，並傳達我國管控疫情成效，以增進國外買主來臺採購信心。
- 3. 於國內外之國際展覽建置主題館：**補助公協會在國內外舉辦之國際展覽，於獨立區域搭配展覽及產品主題統一形象裝潢，徵集廠商產品集中聯合展出。預計補助公協會辦理35個國際展覽之場租、裝潢及廣宣費(每展約150萬元)，以提升臺灣產業形象。

二、提振主要貨品接單因應策略

自去(108)年12月中國大陸爆發嚴重特殊傳染性肺炎疫情以來，目前疫情已遍及全球100餘國家及地區，對全球產業鏈產生干擾，使國際需求下降，影響我國業者出口動能。

為瞭解產業因COVID-19(武漢肺炎)疫情造成的困境及需求，本部持續與產業界保持聯繫，本部工業局也於今年2-4月期間辦理多場產業座談會，邀集受影響之產業公協會參與座談提出問題與建言，並已責成產業競爭力發展中心擔任單一窗口，關懷產業需求，協助業者因應疫情所面臨的困難與挑戰。另為方便企業及民眾洽詢，設置1988紓困振興專線，由一站式服務窗口，專人提供即時性諮詢或協處服務，亦可至本部官網「因應COVID-19(武漢肺炎)紓困與振興輔導專區」查詢。

本部推出「製造業振興紓困大補帖」，從「保薪資、補資金、減負擔、拚技術、顧人才、拓商機、要協調、找資源」等八大面向著手，全面協助因COVID-19(武漢肺炎)疫情受影響之廠商及勞工，未來申請案件不論是採取書面或線上受理，均會以從簡從速為原則，希望透過政府制定之相關措施協助產業渡過本次疫情衝擊，請產業有信心、民眾免擔心。

(一)光學器材(面板)

- 1.短期方針：**對於面臨景氣寒冬情況，政府所屬單位將持續關注面板廠營運情況，提供必要之協處。
- 2.中長期策略：**針對臺灣及全球面板發展情勢，經濟部規劃四大鞏固措施，以期維持並強化臺灣面板產業競爭力。四大措施依序為：推動優質平價產品打入新興市場品牌供應鏈；建立國際新興品牌對臺標準化採購模式；宣揚國內供應鏈創新研發能量，吸引國際合作；鞏固國內外系統品牌廠與臺灣產業鏈合作關係。

(二)基本金屬

- 1.協助廠商因應國際市場變局：**經濟部已召開多場政府紓困措施說明會或座談會，提供多元彈性的配套措施與因應方案，以協助相關廠商因應變局。並受理因COVID-19(武漢肺炎)受影響企業申請貸款，也呼籲銀行挺企業不要抽銀根，給予舊貸展延。所屬單位將持續關注產業情況，提供產業公協會及相關廠商必要之協處。

2. 協助拓展外銷市場：因應疫情導致國際貿易量下滑、會展等活動延期，經濟部已彈性進行考量，在疫情趨緩前，協助廠商利用數位、線上工具洽詢潛在買主。待疫情穩定後，也會規劃補助公協會辦理拓銷活動。
3. 提供多元紓困措施：協調上游廠商充分對應市場行情變化，針對疫情對國內中下游廠商造成的影響，提供多元彈性的配套措施與因應方案，以協助相關廠商提升出口競爭力。
4. 持續推動高值化發展：輔導業者朝精緻化鋼廠發展，開發高附加價值、利基產品，以提升在國際市場上的長期競爭優勢。

(三)機械

1. 政策協助廠商因應市場變動：因疫情擴散導致出口下滑、各國會展等活動延期，經濟部提出即時紓困、調整機制、產業升級等方案，提供廠商必要之協助與提升競爭力。
2. 產業技術升級輔導：推行智慧機械產業推動方案，輔導國內機械設備業者加速發展智慧機械與智慧製造，以精密機械為基礎，運用物聯網、智慧機器人、巨量資料等智慧技術，推升轉型為智慧機械，使產業具備Total Solution及差異化競爭優勢。
3. 推動智慧製造輔導團：提供到廠訪視、諮詢診斷與技術服務，協助國內中小企業導入智慧製造找答案及國內智慧製造系統整合廠商找商機。

(四)塑橡膠製品

1. 提升塑橡膠製品附加價值：5月因油價急跌與疫情影響，全球需求減緩總體經濟成長衰退，使各國對塑橡膠製品需求減少，採購趨向保守。未來將積極推動塑橡膠製品業者朝向開發高附加價值及異質性產品發展，增強塑橡膠製品競爭力。
2. 拓展新興市場：未來會積極協助國內業者拓展多元市場，協助業者取得最新市場動態資訊，並參與新南向等國家產業合作，爭取外銷商機。
3. 尋求生物降解塑膠新市場：國內塑橡膠製品較少出口歐洲，而歐盟在限塑政策下產生新商機，未來朝向綠色可分解及回收再利用材料發展，拓展歐洲國家綠色新材料市場。

(五)化學品

1. 協助化學品高值化產品投資：現階段化學品以生產大宗貨品為主，未來將持續積極推動國內業者朝向開發高附加價值及異質性產品發展，增強我國產品競爭力。
2. 運用新技術提升產品競爭能力：利用人工智慧及大數據，達到製程最適化，以提高生產力、安全性及產品良率，降低生產成本，提升出口競爭力。
3. 拓展東南亞市場：未來將積極鼓勵國內化學品業者拓展新南向國家市場，協助業者取得最新市場動態資訊，並參與新南向等國家產業合作，爭取外銷商機。